臺北市內湖區明湖國民小學111年度第1學期

【五】年級【社會】領域課程教學計畫
1、 編寫者：五年級社會科任教師
二、課程目標：

1.認識臺灣的地理位置，並學習利用經緯度的標示方法。

2.認識臺灣的自然環境，包括海岸、離島、地形、河川與氣候等。

3.了解各種社會規範。

4.認識人民的權利和義務。

5.介紹臺灣的史前時代，以及原住民族的祖先和文化。

6.認識荷西時代的統治經營和鄭氏時代的開發建設。
教材內容（來源）：
康軒版社會(五上)、習作、教學圖卡、教學媒體光碟、各項參考資源。
三、課程架構圖：



四、課程計畫：
	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/29

︱

9/2
	臺灣在哪裡
	臺灣我的家
	1-3- 4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。

1-3-11瞭解臺灣地理位置的特色及其對臺灣歷史發展的影響。

9-3-1探討全球生態環境之相互關連以及如何形成一個開放系統。
	1.了解臺灣的範圍與形狀。

2.認識臺灣的地理位置。

3.明白臺灣地理位置在全球環境的重要性。
	【活動一】臺灣的範圍
1.閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第10、11頁課文、圖片，並討論問題。
(1)臺灣地區包括哪些地方？

(2)臺灣的總面積是多少平方公里？

(3)從世界地圖上找一找、比一比，和一般國家比較，臺灣的面積是大還是小？

(4)除了課本上的舉例，你覺得臺灣本島的形狀像什麼？

2.活動：臺灣離島配對遊戲，教師準備臺灣離島的名稱及其特色的卡片，請學生上臺玩配對遊戲，能最快將離島名稱及特色配對完成者，即為優勝。

3.統整：臺灣地區總面積約36,000平方公里，臺灣本島的形狀南北長，東西窄，學生可自行發想臺灣看起來像是什麼東西。。

【活動二】臺灣在哪裡

1.引起動機：教師準備數個地球儀，請數位學生上臺旋轉手中地球儀，當地球儀靜止下來，請學生快速指出臺灣的位置，誰最先找出來，即為優勝。

(1)世界分為哪幾大洲？

(2)世界上有哪幾大洋？

(3)臺灣位在世界地圖的哪裡？

(4)臺灣四周有哪些海域？
(5)臺灣鄰近的國家或區域有哪些？
2.閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第12、13頁課文及圖片，並回答問題。

3.統整：臺灣四面環海，東邊是太平洋，南邊是巴士海峽，西邊是臺灣海峽，北邊是東海。臺灣的鄰國或地區有菲律賓、中國大陸、日本、南韓(韓國)、北韓。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.討論評量
4.習作練習
	【海洋教育】
2-3-4瞭解臺灣具備海洋國家發展的條件及優勢。
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
9.主動探索與研究

	第二週
	9/5
︱

9/9
	臺灣在哪裡
	臺灣我的家
	1-3- 4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。

1-3-11瞭解臺灣地理位置的特色及其對臺灣歷史發展的影響。

9-3-1探討全球生態環境之相互關連以及如何形成一個開放系統。
	1.了解臺灣的範圍與形狀。

2.認識臺灣的地理位置。

3.明白臺灣地理位置在全球環境的重要性。
	【活動三】發現臺灣

1.引起動機：教師準備數張臺灣特有種或候鳥的照片讓學生觀看，並問問學生認識哪些臺灣特有種動植物或候鳥。

2.閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第14、15頁課文和圖片，並請學生討論問題。
(1)臺灣的地理位置有什麼重要性？(例：臺灣地處日本和東南亞的中點，是亞洲東部和太平洋的交界。)

(2)找找看，亞洲主要都市中，平均飛行距離(里程)最短的前三個都市為何？(桃園、上海、香港。)

(3)桃園機場與這些都巿有定期航班，可以顯示臺灣在哪一方面的重要性？(例：臺灣的交通位置相當重要。)

(4)你知道有哪些候鳥會在臺灣停留嗎？(例：黑面琵鷺、伯勞鳥、灰面鵟鷹(灰面鷲)、黃頭鷺等。)

3.資料蒐集與報告：教師指導學生上網了解黑面琵鷺相關資料，並上臺報告。

4.習作配合：請學生完成【第1課習作】。

5.統整：臺灣是亞洲東部出入太平洋的門戶，交通、經濟位置重要，也是候鳥休息、過冬之處。自古以來就與各地往來密切，文化多元。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.討論評量
4.習作練習
	【海洋教育】
2-3-4瞭解臺灣具備海洋國家發展的條件及優勢。
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
9.主動探索與研究

	第三週
	9/12
︱

9/16
	臺灣在哪裡
	臺灣的經度與緯度
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。
1-3-4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
	1.認識經度與緯度。

2.了解臺灣的經緯度位置。

3.探討緯度對氣候的影響。
	【活動一】找位置

1.引起動機：玩座標遊戲。用第幾排第幾個座位來表示座標位置。老師喊出座標位置，該座位的人要快速答「有」，或者老師叫同學的名字，同學要回答座標位置。

2.使用地球經緯線操作模型組：教師可以事先將經緯線操作模型組拼成一顆地球，和學生說明地球假想線—經線及緯線的概念。
3.閱讀與討論：教師可利用地球儀指導學生閱讀課本第16、17頁課文及圖片，並請學生討論問題。
(1)在地球儀或地圖上，南北向的線稱為什麼？東西向的線又稱為什麼？(在地球儀或地圖上，南北向的線稱為經線，東西向的線稱為緯線。)

(2)什麼是0度經線？(國際上以通過英國倫敦格林威治天文臺的經線為0度經線。)

(3)如何區分東半球與西半球？(以通過英國倫敦格林威治天文臺的經線為基準：以東的半球為東半球，在東半球的經度為東經；以西的半球為西半球，在西半球的經度為西經。)

(4)經緯度圖上的E、W各代表什麼意思？(國際上通常以E、W表示東經、西經。)

4.統整：經緯線是設定於地球上的假想線，每一條經線都有一個度數，稱為經度。和赤道平行的線稱為緯線，每一條緯線都有一個度數，稱為緯度。0度經線以東稱為東半球，以西稱為西半球。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.討論評量
4.習作練習
	【海洋教育】
2-3-3瞭解臺灣國土(領土)地理位置的特色及重要性。
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
9.主動探索與研究

	第四週
	9/19
︱

9/23
	臺灣在哪裡
	臺灣的經度與緯度
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。
1-3-4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
	1.認識經度與緯度。

2.了解臺灣的經緯度位置。

3.探討緯度對氣候的影響。
	【活動二】臺灣的位置

1.觀察與發表：教師指導學生閱讀和觀察課本第18、19頁課文及圖片，並請學生討論問題。

2.使用地球經緯線操作模型組：教師利用模型說明北半球與南半球的畫分方式。

3.習作配合：請學生完成【第2課習作】第一大題。

4.統整：要判斷一地的絕對位置，須利用地圖上的經緯線。

【活動三】緯度與氣候

1.引起動機：教師準備不同緯度的各地景象照片讓學生觀看，並問問學生：　「為什麼這些地方氣候會有冷熱的差異？」。

2.觀察與發表：教師指導學生閱讀和觀察課本第20、21頁課文及圖片，並請學生標出課本上照片地點的大約緯度。

3.習作配合：請學生完成【第2課習作】第二、三大題。
4.統整：各地因緯度高低的不同，氣候通常也有相對的冷熱差異。臺灣位於北回歸線通過處，緯度較低，因此比位於高緯度地區的氣候炎熱。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.討論評量
4.習作練習
	【海洋教育】
2-3-3瞭解臺灣國土(領土)地理位置的特色及重要性。
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
9.主動探索與研究

	第五週
	9/26
︱

9/30
	自然環境
	臺灣的地形
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。
1-3-3瞭解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。
1-3-4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
	1.知道臺灣島是如何形成。

2.了解臺灣的地形與分布。
	【活動一】臺灣島的形成

1.引起動機：教師指導學生閱讀課本第24頁「全球板塊分布圖」，並和世界地圖相對照，找找看，什麼地區或國家有超過二個(或三個)板塊交會。

2.閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第24、25頁課文和圖片，並討論問題。

3.統整：歐亞板塊及菲律賓海板塊互相推擠，使臺灣隆起，並造就臺灣島上有許多超過三千公尺的高山。

【活動二】多樣的地形

1.引起動機：教師請學生思考，曾經聽過哪些地形名稱，然後將該地形以簡單線條畫於黑板，再搭配五大地形示意圖說明。請學生2∼3人上臺，以合作的方式將該地形表現出來。教師提問：臺灣島擁有多樣的地形，主要地形有哪些？
2.觀察與討論：教師指導學生觀察和閱讀課本第26、27頁課文及圖片，並請學生回答問題。

3.統整：臺灣島呈現出多樣的地形變化。主要可分成山地、丘陵、台地、盆地、平原五大地形。

【活動三】地形小博士

1.觀察與發表：教師指導學生觀察與閱讀課本第27頁臺灣地形分布圖，與第28、29頁課文及圖片，並回答問題。

2.多元的地形學習：教師請學生將「臺灣行政區圖」透明片，疊在課本第27頁「臺灣地形分布圖」上，並進行分組討論、搶答與發表。

3.習作配合：教師指導學生完成【第1課習作】。

4.統整：臺灣的台地、平原、盆地大多分布於西部，地勢大多不高。運用「臺灣行政區圖」透明片，了解臺灣五大地形分布的位置，以及自己家鄉的地形種類。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作練習
	【環境教育】
2-3-1瞭解基本的生態原則，以及人類與自然和諧共生的關係。
2-3-2能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
【資訊教育】
4-3-1能應用網路的資訊解決問題。
4-3-5能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
9.主動探索與研究

	第六週
	10/3
︱

10/7
	自然環境
	臺灣的氣候
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。
1-3-3瞭解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。
1-3-4利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
	1.認識臺灣氣候的特性。

2.認識臺灣氣候的地區差異。

3.探討氣候變化對居民生活的影響。
	【活動一】氣候達人

1.引起動機：教師播放童謠〈西北雨〉，說明臺灣夏季常在午後出現雷陣雨，這種驟雨，來得又急又快，時間不長，通常四、五十分鐘後，便又雨過天晴，為炎熱的夏季帶來涼意。

2.閱讀與發表：教師課前蒐集東北季風、西南季風的新聞報導，課堂上學生閱讀新聞報導，了解臺灣冬夏季風的差異。教師指導學生閱讀課本第30頁課文及圖片，並回答問題。

3.觀察與發表：教師指導學生閱讀課本第31頁課文及圖片，解說如何閱讀雨量圖，讓學生藉由圖表認識臺灣各地氣候的差異。

4.統整：臺灣氣候溫暖、雨量豐沛、冬夏風向相反，且夏、秋兩季多颱風。雨量部分，北部地區全年有雨，南部地區夏雨冬乾。

【活動二】氣候與生活

1.引起動機：教師展示澎湖特產的實物或圖片，以及澎湖婦女蒙面工作的圖片，吸引學生興趣，並請曾經到澎湖旅遊的學生發表到當地遊玩的情形。

2.觀察與發表：教師指導學生閱讀課本第32、33頁課文及圖片，並回答問題。

3.配合動動腦：「想一想，氣候在生活中的哪一方面對你的影響最大呢？」

4.習作配合：教師指導學生完成【第2課習作】。

5.統整：臺灣氣候有地區性的差異，使得各地的產業活動、建築景觀等，都別具特色。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作練習
	【環境教育】
2-3-1瞭解基本的生態原則，以及人類與自然和諧共生的關係。
2-3-2能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
【資訊教育】
4-3-1能應用網路的資訊解決問題。
4-3-5能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
9.主動探索與研究

	第七週
	10/10
︱

10/14
	自然環境
	臺灣的河川與海岸
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。

1-3-3瞭解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。

1-3-10舉例說明地方或區域環境變遷所引發的環境破壞，並提出可能的解決方法。
	1.認識臺灣的主要河川、水庫及特色。

2.認識臺灣不同地區的海岸地形。

3.了解臺灣各離島的海岸與人文特色。
	【活動一】愛護水資源

1.引起動機：教師請學生發表曾經在住家附近河川從事的活動，或是印象最深刻的河川。
2.觀察與發表：教師指導學生閱讀課本第34～37頁及圖片，並回答問題。

3.遊戲「河川比一比」：教師利用第35頁臺灣主要河川及水庫分布圖，將主要河川標示號碼，依序從淡水河往下繞行臺灣一圈。學生分為兩組競賽，教師出題，如能回答出答案者，可以前進到下一條河川，看看哪一組先回到終點，即為優勝。題目內容以課本第34～37頁內容為主。

4.配合動動腦：「目前臺灣常面臨缺水問題，政府有興建新水庫的提議，你贊成興建水庫的計畫嗎？為什麼？」

5.習作配合：教師請學生完成【第3課習作】第一、四大題。

【活動二】海岸風光好

1.引起動機：教師請學生事先蒐集到海邊遊玩的照片，上課時張貼在黑板上，並請學生分享海邊遊玩的經驗和感受。教師可準備臺灣地圖，請學生在地圖上指出遊玩的海岸位於臺灣的哪裡並標示出來，最後看看全班同學到過的海岸是否涵蓋全臺。

2.閱讀與發表：教師將班上學生分組，並請學生閱讀課本第38、39頁的課文及圖片，比較西部與南部海岸線的不同特色，並回答下列問題。

3.延伸活動：如果學校地點靠近臺灣四周海岸，教師可安排一堂戶外教育，到岸邊走走，觀察海岸地形，並請提醒學生注意安全。如果無法實地踏察，教師可以蒐集居住縣市海岸地形介紹資料，製作成簡報進行教學。

4.統整：由於東西南北地理環境的差異，而形成各種不同的海岸地形和風貌。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作練習
	【環境教育】
2-3-1瞭解基本的生態原則，以及人類與自然和諧共生的關係。
2-3-2能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
4-3-3能對環境議題相關報導提出評論，並爭取認同與支持。
【海洋教育】
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。

4-3-4認識臺灣的主要河流與港口。

5-3-7探討河流或海洋生態保育與生活的關係。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
9.主動探索與研究

	第八週
	10/17
︱

10/21
	自然環境
	臺灣的河川與海岸
	1-3-1瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。

1-3-3瞭解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。

1-3-10舉例說明地方或區域環境變遷所引發的環境破壞，並提出可能的解決方法。
	1.認識臺灣不同地區的海岸地形。

2.了解臺灣各離島的海岸與人文特色。
	【活動三】小小調查員

1.引起動機：教師請學生展示事先蒐集的東部、北部海岸圖片和資料。

2.觀察與引導：教師可先請學生觀察課本第41頁的圖3，說明臺灣東部海岸斷崖綿延不斷，再對照臺灣地形分布圖，可看出山與海相鄰的地理現象。

3.討論與發表：教師將班上學生分組，並請學生閱讀課本第40、41頁的課文及圖片，比較東部與北部海岸線的不同特色。

4.主題研究：教師指導學生分組進行主題研究，調查臺灣海岸自然資源和海岸環境問題與維護，教師於課堂中講解步驟和方法，請學生擬定研究的地區和主題，於課後分組操作。

5.習作配合：教師請學生完成【第3課習作】第二大題。

【活動四】美麗的大海

1.引起動機：教師請學生上臺發表【活動三】主題研究的調查報告，給予意見和鼓勵。

2.觀察與發表：教師請學生閱讀課本第42、43頁的課文及圖片、課本第2頁「離島風情」，認識臺灣的離島，並回答問題。

3.找位置：教師指導學生將臺灣本島和各個離島分別做成字卡，利用字卡依照相對位置排列在正確的位置上。

4.票選最美麗的離島：將學生分為六組，各自分別介紹臺灣周圍六個島嶼，推銷臺灣離島海上風光、旅遊景點與特色。

5.習作配合：教師請學生完成【第3課習作】第三大題。

6.統整：臺灣的離島都有美麗的海岸線和港灣，島上居民也多利用這種海岸特色，發展漁業或觀光業。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.習作練習
	【環境教育】
2-3-1瞭解基本的生態原則，以及人類與自然和諧共生的關係。
2-3-2能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
4-3-3能對環境議題相關報導提出評論，並爭取認同與支持。
【海洋教育】
3-3-4發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環境與人文歷史。

4-3-4認識臺灣的主要河流與港口。

5-3-7探討河流或海洋生態保育與生活的關係。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
9.主動探索與研究

	第九週
	10/24
︱

10/28
	生活中的規範
	社會規範面面觀
	4-3-4反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
5-3-1說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。
	1.認識社會規範的意義與重要性。
2.了解各種社會規範的種類並尊重不同的社會規範。
3.培養遵守社會規範的態度。
4.體會遵守社會規範，才能維持社會秩序。
	【活動一】禮儀大觀園
1.引起動機：教師請以紐西蘭原住民毛利人「碰鼻禮」的打招呼方式為主題，說明各國在禮儀上表示友善的不同方式，並引導學生上臺表演或發表其他國家特殊的禮儀表現方式。
2.觀察與討論：教師引導學生閱讀與觀察課本第48頁的課文及圖片，並回答問題。
3.統整：在日常生活中，人們因為生活的共同需要而接觸頻繁，為避免發生衝突，必須制定一套規範準則，以約束大家的行為，維持社會團體的秩序。
【活動二】婚禮大不同
1.引起動機：教師介紹中西方各國婚禮進行的方式與不同的習俗。請學生發表自己參加過親友婚禮的經驗，並發表看到哪些傳統習俗？
2.觀察與討論：教師引導學生閱讀與觀察課本第49頁的課文及圖片，並回答問題。
3.配合動動腦：「梨不可以分著吃、不可以送人時鐘，都是臺灣的風俗習慣。想想看，這些風俗習慣代表什麼意義？你贊成嗎？為什麼？」

4.統整：社會規範的形式是多樣化的，但大致而言，分為非強制性的風俗習慣、倫理道德、宗教信仰，以及具有強制力的法律等四大範疇，而風俗習慣也會隨著時代的發展以及人們觀念的改變，而與時俱進。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量

	【人權教育】
1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
	1.瞭解自我與發展潛能
3.生涯規畫與終身學習
5.尊重、關懷與團隊合作
8.運用科技與資訊

9.主動探索與研究

	第十週
	10/31
︱

11/4
	生活中的規範
	社會規範面面觀
	4-3-4反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
5-3-1說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。
	1.了解各種社會規範的種類並尊重不同的社會規範。
2.培養遵守社會規範的態度。
3.體會遵守社會規範，才能維持社會秩序。
	【活動三】心靈雞湯
1.引起動機：課前請學生選一個自己有興趣的宗教，進行資料蒐集。並整理成一份報告小書。教師將蒐集相同宗教資料的學生分成一組，就自己所找到的資料進行同組分享。
2.觀察與討論：教師引導學生閱讀與觀察課本第50、51頁的課文及圖片，並回答問題。
3.配合動動腦：「想想看，如果你最要好的同學在考試時，要求你告訴他答案，你會怎麼做？為什麼？」

4.統整：遵守倫理道德，可以培養出一個良好的品格，受到社會的肯定，而沒有倫理道德的觀念，會使人心墮落。相同的，宗教信仰也有約束行為的作用，宗教教義大多勸人為善、遵守倫理道德。因此，兩種規範對於安定社會秩序具有極大的力量。
【活動四】「德」先生與「法」小姐
1.賓果遊戲：教師帶領學生根據各種規範玩賓果遊戲。
2.省思與討論：經過賓果遊戲後，教師帶領學生省思與討論問題。
3.習作配合：教師指導學生完成【第1課習作】。
4..統整：個人行為不能只顧自己喜惡，每個人不論是在哪個社會團體，都要遵守各種社會規範，社會秩序才能維持，社會才能健全的發展。所以，個人、團體、社會相輔相成，大家共同努力，一同創造和諧有序的社會。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量
4.習作練習
	【人權教育】
1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
	1.瞭解自我與發展潛能
3.生涯規畫與終身學習
5.尊重、關懷與團隊合作
8.運用科技與資訊

9.主動探索與研究

	第十一週
	11/7
︱

11/11
	生活中的規範
	法律你我他
	6-3-3瞭解並遵守生活中的基本規範。
	1.體認法律的意義。

2.了解法律中的犯罪行為及處罰方式。

3.認識法律對兒童及少年的保護。

4.了解生活中的法律。
	【活動一】什麼是法律？
1.引起動機：學生上臺發表有關行車未繫安全帶的相關報導，教師導引學生從小人物的說明中，了解行車強制繫上安全帶的立法由來。
2.閱讀與討論：教師引導學生閱讀課本第54、55頁課文及圖片，並討論問題。
3.統整：法律是由立法機關制定，如果違反法律，需負一定責任，或受制裁。法律的功能在保障我們的權益不被侵犯，並維護生命財產的安全。
【活動二】大家來守法
1.引起動機：教師於課堂前先請學生蒐集與法律有關的小故事，然後課堂中與同學分享。
2.閱讀與討論：教師指導學生閱讀課本第56、57頁課文及圖片，並討論問題。
3.配合動動腦：「電影的分級有五級。想想看，為什麼電影要分級？」

4.統整：從事偷竊、傷害等犯罪行為，必須接受處罰。不遵守交通規則等行為會影響他人生活或權利，違反的話會遭到罰款。法律明定兒童及少年不可從事之行為，目的在保護其不受傷害。法律對弱勢兒童及少年亦提供其他協助。

【活動三】生活中的法律
1.引起動機：學生報告在網路上下載音樂或影片的狀況。教師引導學生了解「著作權」。
2.分組報告：教師將學生分成三組，討論題目並上臺報告。教師引導學生了解一旦犯法，必須勇於承認。
3.習作配合：教師指導學生完成【第2課習作】。
4.統整：法律與我們的生活息息相關。我們應知法、守法，如果犯法，必須勇於承認，為自己的行為負責。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量
4.習作練習
	【性別平等教育】

2-3-4尊重不同性別者在溝通過程中有平等表達的權利。

【人權教育】

1-3-1表達個人的基本權利，並瞭解人權與社會責任的關係。

1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。

1-3-3瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。


	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
10.獨立思考與解決問題

	第十二週
	11/14
︱

11/18
	人民的權利與義務
	權利人人享
	6-3-4列舉我國人民受到憲法所規範的權利與義務。
	1.了解憲法的功能與人民的基本權利。
2.認識各種基本權利的內容。
3.體會各種基本權利的意涵。
4.建立正確行使各種權利的態度。
	【活動一】法律之前，人人平等
1.引起動機：學生就教師事先擬定的議題—秩序、整潔、權利與義務三項，將學生分成三組，每組選定一個議題討論，共同討論制定合理的班規。
2.觀察與討論：教師指導學生閱讀與觀察課本第64、65頁課文及圖片，引導學生認識憲法中人民之權利義務，加以分類，並回答問題。
3.討論與發表：「王子犯法與庶民同罪，這句話是什麼意思？」、「平等權強調，人人同樣享有同等權利，但是，對於一些身心障礙人士，我們如何保護他們，維護他們的權利？」

4.統整：憲法是國家的根本大法，保障人民平等、自由、受益、參政等四種基本權利，我們每個人除了享受憲法的保障之外，也須具備生活中所需的基本法律知識。
【活動二】自由的真諦
1.引起動機：請學生說出自己在日常生活中，所享受到的自由或受到的保障有哪些？
2.補充說明：教師指導學生閱讀與觀察課本第66、67頁課文及圖片，並回答問題。

3.統整：在維護個人的自由與權益的同時，也要尊重別人的自由和權益。
【活動三】搶答大作戰
1.觀察與討論：教師指導學生閱讀與觀察課本第68、69頁課文及圖片，並回答問題。
2.習作配合：教師指導學生完成【第1課習作】。
3.統整：憲法規定人民有權利，可以向國家請求保障其在教育、經濟、行政、司法上的利益，以及參與政治的權利。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量
4.習作練習
	【人權教育】
1-3-1表達個人的基本權利，並瞭解人權與社會責任的關係。
1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
2-3-1瞭解人身自由權並具有自我保護的知能。
2-3-6認識教育權、工作權與個人生涯發展的關係。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作

	第十三週
	11/21
︱

11/25
	人民的權利與義務
	義務人人有
	6-3-3瞭解並遵守生活中的基本規範。
6-3-4列舉我國人民受到憲法所規範的權利與義務。
	1.認識憲法中規範的人民基本義務。
2.了解納稅與政府各項經費來源的關係。
3.了解服兵役與國家安全的關係。
	【活動一】我是好國民
1.引起動機：請學生依據課前調查家中繳稅的種類。教師可利用稅目及人數統計表掛圖，讓學生了解臺灣常見的稅目有哪些？
2.觀察與討論：教師指導學生閱讀與觀察課本第70、71頁課文及圖片，並回答問題。
(1)憲法上規定，人民應盡的義務有哪些？

(2)為什麼國家必須要求人民履行義務？

(3)政府的稅收大多用在哪些地方？

(4)你的家人或親友中，有哪些人曾經服過兵役？

(5)你的家人或親友服兵役時，接受訓練的主要目的是什麼？

3.討論與發表：「如果人民不願意納稅，國家會怎麼樣？」、「有些人認為繳稅是一種負擔，所以想盡辦法逃漏稅，你認為這種心態對嗎？為什麼？」、「如果人民不願意服兵役，對國家會有什麼影響？」
4.配合動動腦「如果人民建議政府推動各項公共建設，或要求更完善的社會福利，但是卻面臨經費不足時，政府與人民應該怎麼辦？」

5.統整：權利與義務是一體兩面，在享受權利的同時，也必須履行各項的義務，才能使國家正常運作。而政府為了推動現代化建設，需要人民納稅來提供建設經費。為了維護國家安全，需要國民服兵役組織軍隊保衛國家。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量
	【人權教育】
1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
2-3-6認識教育權、工作權與個人生涯發展的關係。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作

	第十四週
	11/28
︱

12/2
	人民的權利與義務
	義務人人有
	6-3-3瞭解並遵守生活中的基本規範。
6-3-4列舉我國人民受到憲法所規範的權利與義務。


	1.體會接受國民教育對國家與個人的影響力。
2.了解接受國民教育是一種權利也是義務的原因。
3.了解現代民主社會與法治的關係。
4.了解一個民主法治的理想社會，必須要人人知法守法。
	【活動二】民主與法治
1.發表：請學生事先訪問家中成員，哪些有接受國民義務教育的經驗，並在課堂上分享訪問的結果。

(1)家人或親友中，有哪些人接受過國民義務教育？

(2)你覺得接受國民義務教育有什麼好處？

(3)為什麼接受國民義務教育是一種權利，也是一種義務？

2.觀察與討論：教師指導學生閱讀與觀察課本第72、73頁課文及圖片，並回答問題。

(1)父母如果不履行國家所規定的義務，送小孩到學校就讀，會受到法律的制裁嗎？

(2)現代的民主社會，必須以什麼為基礎，才能保障人民的權益？

(3)社會上常見哪些不遵守法律的行為，又會受到怎樣的處罰？

3.習作配合：教師指導學生完成【第2課習作】。

4.統整：履行義務是每一位國民的基本責任，同時，人民還必須遵守國家的法律，維持社會秩序，讓社會更和諧與安定。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量
2.資料展示
3.實作評量
4.習作練習
	【人權教育】
1-3-2理解規則之制定並實踐民主法治的精神。
2-3-6認識教育權、工作權與個人生涯發展的關係。
	4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作

	第十五週
	12/5
︱

12/9
	臺灣的先民
	史前文化
	2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
3-3-1依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。
4-3-3瞭解人類社會中的各種藝術形式。
	1.認識史前文化的意義與時代分期。
2.認識史前不同時代器具變遷與人類生活型態改變的關係。
3.體認臺灣史前人類文化的內涵與美感。
	【活動一】原始生活大探究
1.引起動機：播放教學DVD，了解史前時代的生活方式及時代分期。
2.分組文化調查：蒐集史前文化的相關資料，於下次課堂中向全班同學介紹和說明。
3.師生討論：史前時代和現代人在食、衣、住、行各方面的差異。
4.說故事：教師說明人類發現火的經過，以此說明火在史前時代對人類生活的重要性。
5.觀察與討論：閱讀與觀察課本第78、79頁課文及圖片，並回答問題。
6.作品發表：由負責報告長濱文化的小組分享這個時期的生活型態。
7.統整：史前人類經過幾萬年的長期摸索，終於建立基本的生活模式。
【活動二】古今大不同
1.引起動機：教師說明開挖南迴鐵路臺東站時，如何發現卑南文化。
2.影片播放：播放卑南遺址、國立臺灣史前文化博物館相關的教學影片。
3.觀察與討論：閱讀與觀察課本第80、81頁課文及圖片，並回答問題。
4.成果發表：由負責報告卑南、圓山文化的小組分享這個時期的生活型態。
5.統整：新石器時代人們的文化生活比舊石器時代更加豐富精緻。
【活動三】博物館之旅
1.引起動機：播放十三行博物館的教學影片，說明十三行文化特色。
2.觀察與討論：閱讀與觀察課本第82、83頁課文及圖片，並回答問題。
3.成果發表：由負責報告十三行文化的小組分享這個時期的生活型態。
4.習作配合：教師指導學生完成【第1課習作】。

5.統整：遺址是人類社會的重要資產，需要大家的重視與妥善維護。
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	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.欣賞評量

4.習作練習
	【人權教育】
1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
6.文化學習與國際瞭解
9.主動探索與研究

	第十六週
	12/12
︱

12/16
	臺灣的先民
	原住民族文化
	1-3-2瞭解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
3-3-1依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。
4-3-3瞭解人類社會中的各種藝術形式。
	1.認識臺灣原住民族的分布位置。
2.認識原住民族的文化內涵及特色。
3.欣賞並尊重不同的文化。
	【活動一】我們都是一家人
1.引起動機：教師以臺灣原住民族各族分布圖，向學生介紹臺灣原住民族的分布位置。教師詢問學生現在居住的家鄉，哪一族原住民族也居住在此？
2.延伸知識：教師引導學生閱讀第84、85頁課文，並參閱補充資料，說明漢人移墾對平埔族文化的衝擊，以及平埔族文化逐漸失傳的原因。
3.分組討論與發表：教師引導學生閱讀與觀察課本第84、85頁課文及圖片，並將學生分為四組，討論後上臺發表。
4.統整：由於山地的阻隔，原住民族依據所住的環境，發展出不同的文化與祭典活動，至今仍流傳下來。
【活動二】祖靈的呼喚
1.引起動機：教師指導學生在課前一起利用書面、照片、書籍、影片，蒐集有關臺灣原住民各族的風俗民情、服裝特色及傳統慶典等各種資料，教師可展示並貼在教室公布欄上。
2.閱讀與討論：教師引導請學生閱讀與觀察課本第86、87頁課文及圖片，並討論問題。
3.製作部落名片：教師在課堂中將全班分為四組，利用學習單，請各組選擇一個原住民族部落，蒐集相關資料，記錄成部落名片，於下一堂課時發表。教師需注意盡量讓各組蒐集的對象不同，使學生能藉由分組報告，分享更多的知識。
4.統整：原住民族的各種節令慶典、禮俗禁忌，有其形成的背景和原因，並會以歌聲和舞蹈來感謝神靈，其豐富的文化常常吸引外地遊客前來欣賞，後代子孫應該善加保護與發揚，讓這些文化得以傳承下去。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.欣賞評量


	【家政教育】
1-3-7認識傳統節慶食物與臺灣本土飲食文化。
3-3-1認識臺灣多元族群的傳統與文化。
【人權教育】
1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
【海洋教育】
3-3-1瞭解臺灣先民(如平埔族、原住民或其他族群)海洋拓展的歷程。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
6.文化學習與國際瞭解
9.主動探索與研究

	第十七週
	12/19
︱

12/23
	臺灣的先民
	原住民族文化
	1-3-2瞭解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
3-3-1依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。
4-3-3瞭解人類社會中的各種藝術形式。
	1.認識原住民族的文化內涵及特色。
2.欣賞並尊重不同的文化。
	【活動三】部落尋寶
1.部落名片發表

(1)教師請各組代表上臺分享，並介紹各組所完成的「部落名片」學習單，也可請其他組學生一起討論與發表意見。

(2)圖片展示：教師可請學生在製作「部落名片」的過程中，所蒐集到有關原住民傳統住屋、服飾和手工藝品的資料、圖片，展示出來，並張貼在教室公布欄。
2.閱讀與討論：教師引導學生閱讀與觀察課本第88、89頁課文及圖片以及向學生展示原住民族掛圖，回答問題。

(1)原住民族的住屋有什麼特色？

(2)仔細觀察課本中的圖片，說說看，你對原住民族服飾上的裝飾，有什麼看法？

(3)在日常生活中，你看過原住民族的手工藝品嗎？

你覺得他們的手工藝品有什麼特色？

(4)原住民族的手工藝品除了是藝術品外，還具有什麼功能？

3.習作配合：教師指導學生完成【第2課習作】。
4.統整：臺灣原住民傳統的住屋、服飾，生活器具到各種手工藝品，大多都是自給自足，使用大自然的材料製作，圖案精美，風格獨特，是臺灣珍貴的文化資產，我們要尊重與珍惜。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.欣賞評量

4.習作練習
	【家政教育】
1-3-7認識傳統節慶食物與臺灣本土飲食文化。
3-3-1認識臺灣多元族群的傳統與文化。
【人權教育】
1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
【海洋教育】
3-3-1瞭解臺灣先民(如平埔族、原住民或其他族群)海洋拓展的歷程。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
6.文化學習與國際瞭解
9.主動探索與研究

	第十八週
	12/26
︱

12/30
	世界發現臺灣
	海上來的紅毛人
	2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2認識人類社會中的主要宗教與信仰。
9-3-2探討不同文化的接觸和交流可能產生的衝突、合作和文化創新。
	1.了解早期漢人和臺灣接觸的情形。
2.了解荷蘭人和西班牙人占領臺灣的原因。
3.探討荷蘭人和西班牙人在臺灣的活動情形及對臺灣的影響。
4.了解荷蘭人統治時期，臺灣人的生活情形及反抗活動。
5.知道荷西時代臺灣與世界互動關係。
	【活動一】最早的接觸
1.引起動機：教師敘述「顏思齊和鄭芝龍」的故事。
2.發表與討論：教師請學生回答有沒有聽過「福爾摩沙」？它所代表的意思是什麼？
3.觀察與發表：教師引導學生閱讀及觀察課本第92、93頁課文及圖片，並回答問題。
4.航海遊戲：教師展示世界地圖，學生分組為荷蘭組、西班牙組和葡萄牙組，教師在大西洋、好望角、臺灣、印度洋、東南亞、中國、臺灣等地設站，各組從他們國家出發，在各站能快速回答問題者，可以先走到下一站，看看哪一組先到達臺灣。
5.統整：早在十一、十二世紀，漢人就移居到澎湖，到了十七世紀初，臺灣才有大量漢人移入開墾。十五世紀以來，歐洲人為了獲取亞洲的物品，經由海上航路來到亞洲，臺灣也開始與世界接觸。
【活動二】紅毛人來了
1.歌曲欣賞：教師播放歌曲安平追想曲。
2.引起動機：教師拿出課前準備的豌豆，問學生這種食物的閩南語怎麼唸？和哪一個國家的發音相似？
3.觀察與發表：教師引導學生閱讀課本第94、95頁課文和圖片，分組討論荷蘭人在臺灣政治、經濟、宗教發展的情形。
4.資料蒐集與發表：教師請學生在課前蒐集有關荷蘭人在臺活動情形，並於課堂中發表。
5.討論與發表：教師講述郭懷一事件的背景、事件經過與影響。
6.統整：荷蘭人是臺灣首次出現政府型態的統治者，統治臺灣期間留下宗教、經濟、文化等影響。
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	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量
3.資料展示
4.習作練習
	【人權教育】
1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
6.文化學習與國際瞭解
9.主動探索與研究

	第十九週
	1/2
︱

1/6
	世界發現臺灣
	海上來的紅毛人
	2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2認識人類社會中的主要宗教與信仰。
9-3-2探討不同文化的接觸和交流可能產生的衝突、合作和文化創新。

	1.了解荷蘭人和西班牙人占領臺灣的原因。
2.探討荷蘭人和西班牙人在臺灣的活動情形及對臺灣的影響。
3.知道荷西時代臺灣與世界互動關係。
	【活動三】西班牙人的足跡
1.引起動機：教師請去過紅毛城的學生，發表紅毛城建築特色，與中國建築有什麼不同的地方？為什麼稱為「紅毛城」？如果都沒有學生去過紅毛城，此活動可以讓學生觀察圖片後再發表。
2.觀察與發表：教師引導學生閱讀課本第96、97頁課文和圖片，並分組討論西班牙人在臺灣政治、經濟、宗教發展的情形，並回答問題。
3.分類遊戲：教師展示有關荷西時代的建築古蹟、宗教、引進物品(黃牛、荷蘭豆、番茄)等圖片，學生分組進行分類遊戲，將跟荷蘭人有關及跟西班牙人有關的圖卡分類排列出來。
4.習作配合：完成【第1課習作】。
5.統整：西班牙在臺灣北部統治了十七年，發展貿易、傳播天主教，後來為荷蘭人驅逐。荷西時代對臺灣的統治，留下不少的遺跡，他們雖然以武力方式統治，但也促使臺灣成為國際貿易的據點。
	3
	教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量
3.資料展示
4.習作練習
	【人權教育】
1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	2.欣賞、表現與創新
4.表達、溝通與分享
5.尊重、關懷與團隊合作
6.文化學習與國際瞭解
9.主動探索與研究

	第廿週
	1/9
︱

1/13
	世界發現臺灣
	鄭氏時代的經營
	2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
	1.探討荷蘭人治臺到鄭氏時代臺灣政權更換的原因。
2.了解鄭氏時代的治臺政策。
3.了解鄭氏時代臺灣社會的發展。
	【活動一】鄭成功來臺
1.引起動機：教師請學生蒐集有關鄭成功的小檔案，讓學生對鄭成功的生平事蹟有初步的了解。
2.人物檔案：教師將學生蒐集到的資料檔案，整理成書面報告，張貼於教室供同學參考，並可作為習作參考資料。教師向學生說明，臺灣民間流傳許多鄭成功的傳說故事，表達出當時人民對他的景仰。
3.觀察與發表：教師引導學生閱讀課本第98頁課文和圖片，並歸納課本重點，回答問題。
4.統整：鄭成功趕走荷蘭人，統治臺灣，稱為鄭氏時代。他設承天府為最高行政機構，畫分行政區，讓臺灣社會漸趨安定。
【活動二】開發土地自力更生
1.引起動機：教師請學生想像，鄭成功帶領軍隊跨海來臺打仗，他們會面臨哪些問題？
2.觀察與發表：教師引導學生閱讀課本第99頁課文和圖片，並回答問題。
3.地名追查：教師揭示柳營、林鳳營等地名，詢問學生，對地名中的「營」有沒有什麼特別的想法？教師說明這些地方都是當時鄭氏時代軍隊開墾的地方，後來演變為當地的地名。
4.短劇演出：教師以分組方式，請學生就課文內容分別演出鄭成功驅逐荷蘭人、荷蘭人投降、軍隊屯墾等事蹟，說明只要情節符合史實，短劇對白、動作都可以自由發揮，以簡單的劇情體驗當時的情景。演出後，請參與人員簡單說出演出心得。
5.統整：鄭氏為了解決糧食不足的問題，展開土地拓墾，以軍隊的屯墾最重要。這些軍隊駐紮的軍營名稱，演變成當地的地名。
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	第廿一週
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1/20
	世界發現臺灣
	鄭氏時代的經營
	2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。


	1.了解鄭氏時代的治臺政策。
2.了解鄭氏時代臺灣社會的發展。
	【活動三】鄭氏王朝在臺灣的興衰
1.引起動機：教師利用多媒體影像、圖片等，介紹臺南地區的古蹟，例如：赤崁樓、大天后宮、孔廟、五妃廟等。了解鄭氏時代對臺南地區的開發與建設，並詢問學生有沒有去過這些地方？請學生發表對這些地方的印象。
2.觀察與發表：教師引導學生閱讀課本第100、101頁課文和圖片，並回答問題。

(1)鄭經得力於哪一個人的輔佐，推動各項建設？
(2)鄭氏時代在經濟方面有哪些措施？
(3)鄭氏時代在教育方面有哪些措施？
(4)鄭氏時代對臺灣的開發對臺灣有哪些影響？

(5)鄭氏時代經過約二十年的統治，後來是如何結束的？
3.聯想遊戲：教師事先製作數張詞卡(如：鄭成功、鄭經、陳永華、文教措施、土地屯墾、承天府等)，學生分組抽詞卡，由同組成員說出和詞卡相關的語詞。(例如：抽中陳永華，可以聯想的語詞有建孔廟、永華宮、輔佐鄭經等。)經由此活動，讓學生對鄭氏時代的事蹟有完整的概念。此活動也可以改為各組以畫圖方式完成，將抽中詞卡畫在中間，再以環狀或樹枝狀方式將相關事蹟畫在旁邊，更可以看出事件的聯結性。
4.習作配合：教師指導學生完成【第2課習作】。
5.統整：鄭氏時代有計畫的開墾臺灣，大量招募漢人來臺，拓展海外貿易，並且把漢人的制度和文化帶入臺灣，從此，漢人的制度和文化開始在臺灣發展。
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五、教學目標：
1. 認識臺灣的地理位置，並學習利用經緯度的標示方法。

2. 認識臺灣的自然環境，包括海岸、離島、地形、河川與氣候等。

3. 了解各種社會規範。

4. 認識人民的權利和義務。

5. 介紹臺灣的史前時代，以及原住民族的祖先和文化。

6. 認識荷西時代的統治經營和鄭氏時代的開發建設。
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第1課 社會規範面面觀


第2課 法律你我他








第1課 臺灣的地形


第2課 臺灣的氣候


第3課 臺灣的河川與海岸
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